

En Salamanca trimestre... 350 Pesetas
Fuera de ella idem... 425
semestre... 8
año... 15

Se admiten anuncios, esquelas de defunción
regulatorios á precios convencionales.

Pagos anticipados.

Número suelto 5 céntimos.

El Salmantino

Diario de la tarde.-Segunda época

CÍRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO

No se devuelven
los originales

Número atrasado 10 céntimos

FRANQUEO
CONCERTADO

N.º 56

AÑO IV

Martes 9 de Agosto de 1910.

ALMACÉN DE PAÑOS
Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital,
con ventas por mayor y menor, que compite con los más importantes de Cas-
tilla, como en el breve tiempo que lleva abierto tiene demostrado, ha recibido
elegantes y extensas colecciones en las más altas novedades, para entretiem-
po y verano, ofreciendo á su clientela grandes economías en las compras. Espe-
cialidad en artículos para sacerdotes.

HIJOS DE MIRAT. Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—
Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoniacales.—Sales
nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON

PASTAS FINAS PARA SOPA

ACADEMIA PALENCIA ALUMNOS DE FACULTAD E INSTITUTO
DOCTOR RIESCC, 47

Exámenes verificados en este curso, 163.—
Sobresalientes, 27, trece con matrícula.—Notables: 32.—Aprobados: 99.
Hay ocho vacantes en el internado.

NOTA. Es el Colegio que obtuvo mayor número de matriculas y sobresalientes.

CONTINUAMOS

vendiendo desengañadamente y á PRECIO FIJO ECONÓMICO los
tejidos de seda, lana, algodón, hilo y artículos de punto, todos los días
menos los domingos y festivos en la

Lonja de la Cárcel, núms. 13 y 15 Salamanca.

JOSÉ ACEDO BERNARDO

Desde el día 1.º de Agosto en adelante, se bonifica á razón de
UN REAL por cada DURO, en las compras que nos hagan de UNA
PESETA en adelante.

Tengan muy presente, especialmente las señoras, que en el
acreditado comercio EL SIGLO XX, de Hernández y
Almeida, encontrarán un inmenso y variado surtido en novedades
para vestidos, desde las clases más ínfimas hasta las más altas fantasías
en crespones y encajes.

También presenta infinidad de artículos para labores por deli-
cadas que sean, entre otras preciosas combinaciones para confección
de Stores, así como ricos rasos para colchas y Edredones.
Últimas creaciones en Echarpes.

PÉREZ PUJOL 4 Y 6

EL SIGLO XX

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámpara filamento metálico 75.º de economía de las marcas OSRAM,
A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades.
Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventilado-
res, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón.

Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los apar-
tos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis.
Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y MARTÍNEZ

Plazuela del Corriño, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

Alonso García Castilla

¡¡¡NO MÁS EMPAPELARI!!! Se ga-
rantiza la elegancia en el decorado, aún
al precio del papel más barato.
NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6

Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NUM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no
sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos
elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor.
Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, ex-
tensas colecciones, lo mismo en entretiem-
po que en verano, poniendo una vez
más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy
similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe
salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siem-
pre un surtido inmenso.

Ramón Acedo

Médico, especialista de enfermedades
secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y pro-
cedente del hospital de S. Juan de
Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE á DOS y de
CINCO á OCHO,

Calle del Jesús, núm. 7, Salamanca.

Gran corsetería á medida
casa NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada cor-
setera de Bilbao.

D.ª Manuela Moure

Constante exposición de modelos
directos de las más afamadas casas de
París.

ELEGANCIA COMODIDAD É HIGIENE

Sagasta y Canalejas

La imaginación tiene rare-
zas inexplicables. Y la mfa ha
volado á los gloriosos tiem-
pos del morrión y de los cas-
cados milicianos.

He pensado en Sagasta, y
al recordar á aquel viejo ma-
rrullero con su sonrisa de co-
nejo taimado, Canalejas me
ha parecido un saltimbanqui
de cabeza hueca y de palabre-
ría de baratija.

Porque Sagasta, si desde la
morada eternal en que se
encuentra, ha tenido noticia de
la última baladronada del gran
leader de la democracia par-
lante, se habrá reido socarro-
namente y habrá dicho fingi-
endo tener en su presencia
al espíritu inquieto de este in-
subordinado y cismático demo-
cratillo que le dió tantas des-
azones.

—Pero Pepito? ¿A ésto he-
mos llegado? ¿Dónde se han
quedado todas esas tus cacar-
readas zarandajas de hombre
libre, de espíritu europeo, y
demás con que tenías atrona-
dos los oídos de todos los que
te escuchaban? ¿Y para venir á
dar en esos atolondramientos
tuyos desenfundamos y zaran-
deamos tanto durante el sig-
lo XIX, el morrión sagrado
de la democracia? ¿No com-
prendes torpe, que has dado á
esa manifestación católica una
importancia mucho mayor de
la que podían haber soñado
sus organizadores? ¿No ves
que con ese alarde extremado
de fuerzas—50.000 hombres
has dicho que tenías dispues-
tos—has dado á entender que
te acosaba un miedo mucho
mayor que el que á mí me acor-
daba al pensar en los cien
mil de las Montañas? ¿Has
obrado mal, pero muy mal co-
mo político! Pues si tú prepa-
rabas medio ejército porque se
habían agitado un tantico las
provincias vascas... ¿qué será
de tí cuando ese movimiento
se centuplique? Porque, créme
Pepito, si continúas con
tus torpezas va á llegar el día
en que te encuentres católicos
hasta en el muelle de tus gafas?

Yo en tu lugar hubiera obra-
do de otra suerte.
Yo hubiera consentido la
manifestación, no lo dudes;
pero ya tendría yo medios há-

biles para estropear á la chita
callando, sin acudir á esas me-
didas tontas á que tu has acu-
dido, esa manifestación, y con
mis mañas y artes hubiera he-
cho que ese colosal mitin se
convirtiera en dos docenas
de.... turistas. Ya ves qué
tonto eres, y además de tonto
torpe. Porque tu manera de
proceder es la misma que hu-
biera empleado un guardia
municipal adocenado.

Torpe, torpe. Me considero
sobradamente vengado de
aquellos disgustillos que me
diste por tu carácter inquieto
é impresionable.

F. ROMERO.

SANTORAL Y CULTOS

Día 10.—Miércoles.—Santos Lorenzo, diácono
y mártir; Asteria, virgen y mártir; Basa-
Paula y Agatónica, vírgenes y mártires; y Deoda-
to, cofrade.

Se veza de San Lorenzo, mártir; doble de ve-
gunda clase, cuarenta días de indulgencia, color
encarnado.

MISAS REZADAS

En las parroquias desde las cinco á diversas
horas.

Conventos de religiosas.—Misas desde las cinco
á las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual á
las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spiritus, San Pablo, Es-
clavas (Rollo) y Purísima Concepción.

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del
Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las
Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del
Carmen.

POR LA INFANCIA

La Gaceta publica una real
orden del ministerio de la Gober-
nación, abriendo el segundo con-
curso anual de premios por ac-
tos ejecutados en amor á los ni-
ños, con arreglo á las bases si-
guientes:

Se concederán: 1.º Diez pre-
mios de 250 pesetas y los diplo-
mas de mérito que el Consejo
determine á las nodrizas que de-
muestren haber conservado con
mayor celo la vida de sus hijos
y la de los niños encomendados
á su cuidado, previo informe
de las Juntas locales respecti-
vas, á petición de éstas, de la
misma nodriza, ó de tercera
persona que conozca los hechos.

2.º Un premio de 500 pesetas;
otro de 300 y otro de 200 y los tí-
tulos de vocal correspondiente
del «Consejo Superior de Pro-
tección á la infancia» para los
maestros ó maestras que hubie-
sen dado pruebas extraordina-
rias de su amor ó interés por la
infancia.

Estas propuestas se basarán
en las solicitudes de los interesa-
dos ó de tercera persona que las
presente por conocer los méritos
alegados.

3.º Un premio de 500 pesetas,
otro de 300 y otro de 200 y los tí-
tulos de vocal correspondiente
del «Consejo Superior de Pro-
tección á la infancia» para los
médicos que se hubiesen distin-
guido por sus trabajos en benefi-
cio de la infancia.

4.º Un premio de 700 pesetas
y otro de 300 y los diplomas de
honor que el Consejo Superior
determine en vista de los mé-
ritos alegados á las sociedades ó

instituciones benéficas españolas
no oficiales, que demuestren
documentalmente, por medio de
sus reglamentos y memorias
anuales, haber obtenido más be-
neficiosos resultados y estar
mejor organizadas para cumplir
sus fines.

5.º Un premio de 500 pesetas
y el título de vocal correspon-
diente á diploma de médico que
el Consejo Superior determine,
al particular que no estando in-
cluido en ninguno de los grupos
anteriores, demuestre haber
ejercido actos sobresalientes de
protección á la infancia.

Las juntas locales elevarán al
Consejo Superior, las respecti-
vas propuestas convenientemen-
te preparadas, debiendo quedar
presentadas antes del 30 de oc-
tubre de este año.

El Consejo adoptará las medi-
das oportunas para el examen de
las citadas propuestas.

No se dará curso á las instan-
cias en que una misma persona
ó entidad solicite premios com-
prendidos en más de un grupo.

Los premios serán distribui-
dos solemnemente en sesión pú-
blica, con asistencia del Consejo
Superior.

PENSAMIENTOS

Al joven estudiante de Medi-
cina Jesús Cuesta del Muro.
Inolvidable amigo mío; Hoy se
halla empeñada una lucha en
nuestra patria adorada, con
singular encarnizamiento. La
bandera simboliza las grande-
zas más puras y las glorias
más inmortales.

Más vale morir cien veces que
verla deshonrada por infames
turbas y brutales apaches. Si-
no sabemos defenderla hasta
derramar la última gota de
nuestra sangre, las generacio-
nes todas de la España querida
maldecirán nuestro nombre, la
Historia escribirá una página
de ignominia y de lodo, y las
centizas de nuestros abuelos le-
vantarán una nube de flores,
que con su brillar de oro oculte
nuestro crimen y nuestra in-
famia.

J. LÓPEZ DE VIVIGO MENÉNDEZ.

Hablando con el agresor de Maura

Gracias á la amabilidad del
señor Ródenas, director de la
Cárcel Modelo, he podido inter-
viviar á Posa Roca, agresor de
Maura!
El procesado ocupá una celda
de pago, cuyos gastos satisfacien-
por suscripción popular las da-
mas rojas; es muy agasajado
por sus correligionarios, que le
visitan diariamente. Hoy habla
más de cuarenta personas, entre
ellas, una docena de mujeres
con lazos republicanos.

Posa Roca no oculta su satis-
facción por este homenaje, y así
me lo ha manifestado.
Ya ve usted, señor periódis-
ta, qué bien se portan mis ami-
gos y amigos; no podía espe-
rar más de ellos desde que es-
toy detenido; guardias, emplea-
dos, Hermanas, se han portado
extremadamente bien. Les es-
toy muy agradecido, y así de-
seo que conste.

Me gusta que empecemos por

este extremo, porque deseo
aclarar algunos puntos oscuros
de mi biografía. He nacido y
vivido siempre en Barcelona,
siempre en compañía de mis pa-
dres, ayudé á mi padre en su
oficio de repartidor, soy el me-
nor de sus dos hijos; mi herma-
no mayor, que es escultor, re-
side actualmente en París.

No, no he sido nunca socia-
lista ni anarquista, no formé
parte de la «Solidaridad obre-
ra», diez años tenía cuando vino
Lerroux á Barcelona, y desde
entonces milité en sus filas, soy
neta y exclusivamente radical
de Barcelona, soy en una pala-
bra, lerrouxista.

Soy, como le he dicho, radi-
cal convencido, y he trabajado
siempre por el triunfo y propa-
ganda de mis ideales radicales,
porque creo firmísimamente que
son los únicos capaces de trans-
formar y regenerar á Barcelona
y España; claro que ésto exige
sus sacrificios, por algo somos
radicales y no conservadores.

No, no quiere esto decir que
sea un fanático evragé; he
procurado difundirlas, claro
está, entre mis amigos, pero
nunca he tenido pretensiones
de jefe, y como soy de natural
retraído, he preferido tener
amistades para gozar y diver-
tirme, más que para fines polí-
ticos.

No he sido colaborador en los
numerosos periódicos y revis-
tas que tenemos en Barcelona,
no tengo escrúpulos de haber
sido un vividor de la política;
diez años hace que figuro en el
partido radical, y no he habla-
do nunca en público, ni mi
nombre ha figurado; he sido un
húmilde, pero ferviente obrero
de la causa.

Ya sería hora que hablára-
mos de la famosa noche, (aquí
el procesado mostró ligera con-
trariedad), pero ya se hará us-
ted cargo que continúa instru-
yéndose el sumario, y es peli-
groso aventurar conceptos; yo
mismo no tengo calma suficien-
te para razonar y se me pre-
sentan los hechos como una pe-
sadilla; precisamente sabrá que
en el último interrogatorio su-
frí un desvanecimiento (y me
enseño una ligera contusión en
la sien izquierda).

Yo finalmente suplico á todos
calma, mucha calma, sosiego;
entonces todo se aclarará; tam-
bién desearía que no se comen-
taran en la prensa extranjera
mis declaraciones; cada país
tiene, á mi entender, una idio-
sincrasia especial, y estas intro-
misiones solo embrollan las co-
sas.

Aquello, aquello es sólo un
episodio que ya se aclarará,
siento muchísimo no poder ser
más explícito, otro día con gus-
to hablaremos más detenida-
mente del suceso...

El procesado, que estaba visibi-
blemente fatigado se despidió
cortesmente y me invitó á tener
otra conferencia.

CRÍAS BES.

De todas partes

Paris.

Los periódicos de la vecina república parecen atacados de fiebre infundiosa al tratar los asuntos de España.

El corresponsal del *Paris Journal* en Viena, asegura que el embajador de España en dicha capital ha presentado al Gobierno una reclamación a Austria por los trabajos que, aprovechando su estancia en aquella nación, se supone hace don Jaime. Y el señor Canalejas que debe estar al corriente de todas estas cosas, ha dicho terminantemente que semejantes afirmaciones son completamente absurdas.

También aseguran los periódicos franceses que el Papa ha enviado una carta a don Alfonso, en la que le dice que confía en sus sentimientos de equidad para solucionar sin ultraje a los derechos de la Iglesia el conflicto entre el Gobierno y el Vaticano.

Y el corresponsal de *L'Eclair* en Roma comunica a su periódico que el encargado de Negocios de España, marqués de González, ha manifestado su satisfacción por el giro favorable que tomaban las relaciones de España con el Vaticano.

Roma.

Se ha reunido, dice la prensa italiana, la Congregación de asuntos eclesiásticos extraordinarios, ocupándose en una nota redactada por el cardenal Merry del Val, en contestación a la última que le dirigiera el Gobierno de España.

Añade *Il Giornale di Italia* que el Papa conferenció extensamente antes y después de la reunión con el cardenal Vives y Tudó, y que las relaciones entre España y Roma han mejorado bastante, aun que no puede asegurarse en que estará esa mejoría.

Berlín.

Los triunfos de los socialistas aumentan de día en día. Los adictos al Gobierno se muestran inquietos, y ya piensan en la introducción de ciertas reformas políticas que puedan detener el avance impetuoso del socialismo.

Londres.

Veintiún diputados escoceses pertenecientes al partido liberal y laborista han dirigido a su país un extenso manifiesto, en el que abiertamente piden que Escocia sea declarada independiente.

Fundan sus pretensiones los escoceses en que los asuntos de su reino no son atendidos por el Gobierno de Londres. Como es de suponer toda la prensa inglesa, se ocupa en este manifiesto y le concede de excepcional importancia.

Madrid.

En el Consejo de Ministros de ayer se trató con especial interés de la huelga de mineros de Bilbao. El Gobierno se siente preocupado ante la tenaz persistencia de la huelga, y ya indicó el señor Canalejas sus pretensiones, si la solución se retrasa, de acudir a medidas de energía que él considera decisivas. Parece ser que el señor Merino ha nombrado una ponencia compuesta de los señores Presidente del Consejo y Ministros de Hacienda y Fomento, para prevenir, remediar ó encauzar las consecuencias que de la huelga pudieran seguirse.

El Ministro de Fomento dió lectura de varios proyectos de ley, sobre seguro popular de vida para obreros, paro voluntario y mutualidad materna, estudiados en colaboración con el Instituto de previsión Nacional.

Barcelona.

El defensor de Posa, don Emilia no Iglesias piensa pedir al Juzgado la excomunión de su cliente, fundándose en el precedente de haber sido puesto en libertad el presunto agresor del señor Ullé.

San Sebastián.

Ante el juez y el teniente fiscal de la Audiencia han declarado hoy don José María Urquijo, don Juan Oribe, don José Carlet, don Esteban Bilbao, y el señor Manzano, de Bilbao, y los señores Olide, Santo Domingo, Alzaga y Urte, de San Sebastián, en la causa contra la Junta organizadora de la manifestación, por el telegrama dirigido al Presidente del Consejo de Ministros.

El Juzgado se constituyó esta ma-

ñana en la cárcel, y continuó recibiendo declaración a los detenidos.

Suspendió las actuaciones por haber pedido el proceso el fiscal del Supremo, señor Gómez de la Serna, que hace pocos momentos se ha trasladado a la cárcel para asistir a las diligencias del Juzgado.

Dícese que después de prestar declaración serán libertados la mayoría de los detenidos.

Los presos fueron visitados ayer por los señores marqués de Vadillo, Urquijo, Salaberry, Senante y Llorens.

Bilbao.

El señor Merino ha suplicado a la Cámara de Comercio que influya cuanto esté de su parte para la próxima solución de la huelga.

A última hora se ha dicho que los patronos habían modificado su actitud intransigente.

Amor verdadero

(Balada de Uhland.)

De viaje al Kin han pasado
Tres compañeros y amigos
—Posadera, dínos, tienes
Buena cerveza y buen vino?
—Y tu hija, dónde está?
—Mi vino es bien exquisito,
Y bien fresca mi cerveza,
Pero mi hija... ahora mismo...
«En el ataúd la puse»
Ya no vive entre los vivos,
Y cuando los tres entraron
En la habitación y han visto
De la Virgen el cadáver
En el ataúd metido,
El primero levantando
El paño fúnebre dijo:
—¡Oh, si vivieras, hermosa
Tuyo fuera el amor mío!
El segundo, el negro paño
Dejó caer, dió un suspiro.
Y «verte así hermosa muerta,
después de haberte querido»
Más el tercero de nuevo
El paño alzó, el rostro livido:
De la virgen besa y baña
con un llanto, y «siempre, dijo,
Te amé y seguiré amando
Con un amor infinito.»

FORCADELL.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

Peor que la Revolución sangrienta

Tal es el título del folleto que tenemos a la vista y del que es autor nuestro estimado compañero en la prensa, don José María G. de Echavarrí y Vivanco, Director de *El Porvenir* y Profesor de Derecho en la Universidad Vallisoletana.

Los que hayan podido apreciar en el prestigioso diario católico de la Archidiócesis, las condiciones, que el señor Echavarrí reúne como pensador y publicista y los que siguieran atentamente aquella polémica sostenida con el Centro Sacerdotal de Salamanca referente al tema «¿Cuál es el bien mayor? crearán fácilmente que el opúsculo de que hablamos es, escaso sí, en el número de páginas, pero abundante y rico en razones y argumentos encaminados a demostrar la tesis defendida; es a saber, que la revolución pacífica y legal que triunfa merced a las transacciones y condescendencias habidas en el liberalismo embozado é hipócrita es peor, que la otra revolución, la de las barricadas y de la guillotina; la de fieras é injusta persecución a la Iglesia Católica.

Pone a contribución el señor Echavarrí para demostrar ésta, que es la afirmación capitalísima de su folleto, las enseñanzas de la Historia y las lecciones de la Filosofía, del Derecho Político y de los más sabios maestros, de tal modo y tan felizmente combinados unos y otros argumentos, que el lector adquiere fácilmente el convencimiento de la verdad que el señor Echavarrí intenta.

Felicitemos sinceramente a nuestro ilustrado compañero por su notable trabajo, y con gusto lo recomendamos a los lectores de *EL SALMANTINO*. Está de venta

al precio de una peseta, en la librería de Mariano del Rfo, calle de la Libertad, Valladolid.

Z.

La velada de ayer en la Universidad

A la hora anunciada se celebró ayer tarde en el Paraninfo de la Universidad, la velada en honor de los reservistas muertos en campaña y a la cual asistió numeroso público.

Presidieron el acto el Rector de la Universidad, el Excmo. Sr. Obispo, el Gobernador civil, el señor Alcalde, el Coronel de la Zona y varias Comisiones.

Comenzó a hablar el señor Valero Martín quien manifestó que habiendo sido invitado por el señor Alaguero para tomar parte en la velada, no podía dejar de hacerlo en una fiesta tan simpática y tan patriótica como ésta.

En breves párrafos ensalzó nuestras antiguas glorias nacionales, criticando a los que no sienten la patria; y ensalzó al pueblo que tiene su patria épica, su bandera, insignia gloriosa, que es su cielo, su amor y su fe.

A continuación leyó el señor Rodríguez, en nombre del marqués de Puerto Seguro, un hermoso diario de la guerra, que fué muy aplaudido.

Después habló el iniciador de la fiesta, señor Alaguero, agradeciendo la cooperación que han prestado al homenaje.

El señor Alaguero merece mil plácemes por la acertada idea que tuvo al dedicar un recuerdo a sus compañeros.

Don Benito M. Valencia leyó una sentida poesía que mereció muchos aplausos.

El teniente coronel de Toledo tuvo frases de encomio para el soldado muerto por salvar su patria, siempre que ésta lo necesita, exponiendo su vida y cuanto posea.

El Coronel de la Zona también dedicó un cariñoso recuerdo a los héroes de Melilla que allí vertieron su sangre la defensa de su patria y de su honor, peleando con denuedo hasta ver coronada su bandera en lo más alto del Gurugú.

A continuación habló el Alcalde señor Díez, que alabó el entusiasmo del pueblo Salmantino apoyando fiestas tan simpáticas.

El señor Obispo manifestó la alegría que había experimentado al ver reunido al pueblo de Salamanca esta mañana, elevando una plegaria a los que supieron morir uniéndolo él también la suya y teniendo palabras de consuelo para las madres que dieron sus hijos en defensa de la patria que es también su madre.

El señor gobernador dijo que allí se habían reunido en la Universidad gloria para escribir una página en el libro de oro de la historia y esta era de gloria para el invencible ejército español; combatió a los que dicen que la patria está muerta diciendo que la patria no muere ni puede morir nunca.

El señor Unamuno nos dijo que lo que más debe cuidar un pueblo es de su personalidad y de su independencia; del trabajo callado y en silencio que muchas veces por ser más desconocido por eso es más grande.

Hablando de la guerra dijo que no fué producida por ningún asunto de minas; decir esto sería aminorar la, siendo el motivo la implantación de la civilización en tierras africanas; forzosamente hemos tenido que ir allí si no hubieran ido otros, terminó abogando por la personalidad de los pueblos y de su independencia.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso gentío que asistió, de diferentes clases y condiciones.

La velada resultó brillantísima.

SUCESOS

Ayer tarde fueron curadas en la Casa de Socorro, dos mujeres llamadas Remedios Marcos y Felipa Benito, de algunas heridas que se produjeron en rifa que sostuvieron ambas en una casa de la calle de San Justo, con la cooperación de un sujeto llamado Emilio de la Peña, dando con tal motivo un mayúsculo escándalo en citada calle. Las heridas han sido calificadas de leves.

Del hecho se ha dado oportuna cuenta al Juzgado municipal. —En la plazuela del Corriño, se fueron ayer a las manos dos jovencuelos, por un quitame allá estas pajas, dando con tal motivo un regular escándalo.

Los agentes de la autoridad se encargaron de que los alborotadores fueran a dirimir sus contiendas a la Prevención civil.

De Ciudad-Rodrigo

En virtud de la iniciativa y loables deseos del Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, nuestro Reverendísimo Prelado ha dispuesto que en esta Santa Iglesia Catedral y en todas las parroquias e iglesias de Religiosos de ambos sexos de la Diócesis de Ciudad Rodrigo, se celebre un Triduo de rogativas los días 13, 14 y 15 del corriente mes, con exposición del Santísimo Sacramento (o media exposición al menos), rezando el Santo rosario y la letanía de los Santos.

Exhorta al propio tiempo a los fieles a orar fervorosamente; y después de contritos y confesados se acerquen con toda reverencia a la Sagrada Mesa de la Eucaristía el día de la Asunción de la Virgen, pidiendo por intercesión de ella al Todopoderoso que abrevie los amargos días de prueba porque está pasando la Iglesia Católica en España, y le conceda libertad de acción, y una completa y duradera paz.

Ha llegado a nuestras manos un bonito cartel de lujo, en que, con motivo de la antigua y renombrada feria titulada del Socorro, (una de las mejores de Castilla, se anuncia la inauguración de la nueva plaza de toros de Vitigudino, celebrando una extraordinaria corrida de cuatro toretes el día 16 del presente mes, que será solemnizada con la asistencia del Excelentísimo Sr. D. Luis Carvajal, Marqués de Puerto Seguro, Diputado a Cortes por aquel distrito; y el Senador del Reino, Excmo. Sr. D. Luis Maldonado Fernández de Ocampo. (Por éste detalle verá el lector que si a los de Vitigudino nadie les puede negar el carácter de emprendedores, son también un tanto dados a la política.

La corrida estará a cargo de los espadas Juan Domínguez (*Pulguita*) y Francisco Pérez (*Aragóns*).

También se ha recibido un programa de los festejos de feria de Villavieja (partido de Vitigudino), que tendrá lugar los días 28, 29 y 30 del corriente mes.

Se dará comienzo con una solemne función religiosa a la Virgen de los Caballeros, en su propia ermita, organizándose una gran cabalgata, compuesta de jóvenes de dicha villa, que escoltarán a la Virgen durante la procesión de ida y vuelta, desde dicho Santuario a la iglesia parroquial.

Habrà una gran corrida de novillos, bailes públicos, y en los salones de recreo, disparos de cohetes, bombas reales é iluminaciones a la veneciana. Dará conciertos una banda de música, y se adjudicarán tres premios en metálico a los tres mejores ejemplares de ganado vacuno y caballar, que se presenten en el peaje.

El batallón de Ciudad-Rodrigo, de ilustre y honrosa historia, ha remitido al semanario de esta ciudad, titulado *Avante*, un bonito paso-doble militar, «Ciudad-Rodrigo 1810», y el cual dedica a esta población con motivo del centenario de su glorioso sitio.

Se va notando gran movimiento de veraneo a nuestras playas y del vecino reino, así como a otros puntos, buscando salud, descanso y solad; no expresamos los nombres de los viajeros, por no incurrir en omisiones involuntarias.

El Corresponsal.

Ayuntamiento

Sesión de ayer tarde.

A las seis y cuarto abrióse la sesión bajo la presidencia del señor Díez y con asistencia de los concejales Pérez Criado, Sánchez Rodríguez, Iscar Peyra, Marcos Martín, Díez Ambrosio, Riesco, Pando, Sánchez Pérez, Juárez, Santa Cecilia é Iscar Pascua.

Se aprobó el acta de la anterior. A ruego del señor Criado, quedó

pendiente el informe en la proposición del señor Iscar Pascua, denunciando el plano de la Gran Vía.

Se acordó gratificar al personal que entfiende en los trabajos de quintas.

La Corporación quedó enterada de fijar el precio de arrendamiento de la parte accesoria del Juzgado municipal.

Se acordó pagar el importe de un muro y escalinata en la plaza de la Verdura, a don Vicente Andrés, y que asciende a 1.240'20 pesetas.

Se leyó una comunicación del vicepresidente de la Diputación pidiendo alguna rebaja en el precio del agua que se consume en el Hospital de Dementes, acordando hacer la rebaja de un 20 por 100 desde principios de año.

Aprobóse el informe sobre el pago de la expropiación de la casa número 26 de la plazuela de San Julián, y se le concedió licencia a don Daniel García para revocar la fachada de su casa.

Fué aprobado un informe en la proposición del señor Santa Cecilia, para que se abone solamente la mitad del jornal, en casos de enfermedad, a los obreros del Ayuntamiento, y una proposición de los señores Villalobos, Juárez y Sánchez Pérez.

Se vió lo recaudado por consumos durante la semana pasada, cuya cantidad es de 9.145 pesetas y 75 céntimos.

A última hora se leyó una proposición del señor Villalobos, solicitando del Ministerio de Fomento se varie el trazado de la carretera de la estación del ferrocarril de Salamanca a Seguros, pasando a estudio de la comisión.

SUSCRIPCION

del Comercio é Industria Salmantinos para la semana de Aviación y otros festejos en la próxima Feria.

	PLAS. Cts.
Suma anterior...	4.500 75
Consejo Provincial de Industria y Comercio...	125 00
Cámara de Comercio...	125 00
Casino de Salamanca...	100 00
Casas de Santos...	100 00
D. Gerardo de Anta...	25 00
Baltasar del Rey...	10 00
Sociedad Anónima Cross...	10 00
Sres. Santiago y Maeso...	10 00
Flores y Allá...	20 00
D. Emilio Hernández...	2 00
Francisco Ramón y Laca...	10 00
Serafin Largo...	5 00
Segundo Gómez...	8 00
Remigio Acedo...	10 00
Julian Herrero...	0 50
TOTAL PESETAS...	5.061 25

(Se continuará.)

De sociedad

Han salido: —Para el norte, el joven estudiante don Alvaro Vicente Díaz.

—Para Sagos, el joven presbítero don Jesús Felipe Rodríguez, nuestro amigo particular.

—Para Santander y Bilbao, nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta, don Manuel Peramato, acompañado de su bella hija Luisa.

—Para el balneario el «Hervidero de San Vientes» en Almeida de Sayago, la señora viuda de Baranda, doña Dolores de Dios y sus bellas hijas Anunciación y Amelia.

—Para Caldas de Besaya, nuestro buen amigo don Francisco Téllez.

—En Peñaranda ha dado a luz un

robusto niño, la distinguida esposa del ilustrado médico titular de Císla, don Emilio Sánchez Ferrero, nuestro querido amigo. Con tal motivo se encuentra en Peñaranda desde hace unos días, la señora doña Alfonso Ferrero, esposa de nuestro querido amigo el Habilitado del clero de esta diócesis don Martín Sánchez.

Nuestra enhorabuena a los padres, que hacemos extensiva a sus familias. —Del campo ha regresado el joven estudiante de esta, nuestro querido amigo don Miriano Martín y Martín, acompañado de su bella hermana.

NOTICIAS

Los días 15 y 16 de este mes tendrán lugar en el católico pueblo de Carbajosa de la Sagrada, dos solemnísimas funciones religiosas que preparó el celosísimo y ejemplar cura párroco nuestro respetable amigo don Amador Baza.

En la función dedicada a la Asunción de Nuestra Señora, que costea el acudado propietario don Manuel Cobaleda, rico en fortuna y más rico por sus acendrados sentimientos religiosos, predicará el elocuente orador sagrado don Miguel Sánchez Jiménez. El sermón del día de San Roque está a cargo del M. I. Sr. D. Nicolás Pereira, dignísimo Magistral de Salamanca.

En Pereira ha fallecido a temprana edad de 22 años y después de recibir los Santos Sacramentos, la virtuosa señorita Tomasa Casanueva Gorión, hija del médico de dicho pueblo D. Tomás Casanueva Cenizo.

Rogamos a los lectores de *EL SALMANTINO*, una oración por el alma de la finada y enviarnos a su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

El tiempo en Salamanca. — Barómetro, 693'24. — Vientos de los dominios y los dominios. — Máxima, 25'6. — Mínima, 9'6. — Seco, 16 6. — Humedo, 12 5. — Viento 0 2. — Cielo nuboso. — Tiempo variable.

Durante el mes de licencia que ha solicitado el Juez de Instrucción de Salamanca, desempeñará tan honroso cargo, nuestro querido amigo don Manuel Méndez Seijas, que viene desempeñando el cargo de Juez municipal.

Por exceso de original no publicamos el proyecto de ley del Ministerio de la Guerra, referente al servicio militar obligatoriotio.

Por los guardias de seguridad, números 16 y 30, ha sido detenido un sujeto llamado Baltasar González Santos, que estaba dando un formidable escándalo, faltando además a la autoridad al ser detenido.

También fué detenido por los guardias números 17 y 20, Manuel Sebastián, por encontrarse en lamentable estado de embriaguez.

LA CERA DE GAUNA

SIEMPRE LITÚRGICA

Y DE CONCIENCIA

es la preferida por las iglesias y las comunidades que no quieren menospreciar el culto católico.

REPRESENTANTE

BERNARDO GAZAPO DE ANTA

Librería del Sagrado Corazon, Rúa 51. — SALAMANCA.

LOS CHOCOLATES

DEL SR. GAUNA

VITORIA

son hoy los preferidos por su concienzuda elaboración y porque salen muy económicos.

Pídanse tarifas

QUINTÍN RUIZ DE GAUNA

VITORIA

ES UN HECHO PROBADO que el escultor

SR. MARQUÉS DE BARCELONA

es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años.

Dirigirse directamente a él. — Universidad, 15-4. — Representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de la Agencia "Prensa Asociada," para "El Salmantino."

(Recibidos el 8 á las 2'50 t.)

DE MADRID

Hablamos con el señor Fernández La Torre.

Hemos conferenciado largamente con el Subsecretario de Gobernación señor Fernández La Torre, sobre la actual situación del conflicto minero de Bilbao.

A continuación le envío un extracto de las noticias que nos ha facilitado.

El día de ayer transcurrió en completa tranquilidad.

Lo mismo los obreros huelguistas que los patronos, parecen dispuestos á ceder en sus pretensiones.

La sesión del Ayuntamiento.

El ministro de la Gobernación, señor Merino, presidió ayer la sesión del Ayuntamiento de Bilbao.

Se ocuparon preferentemente en la sesión, en los medios conducentes á la solución definitiva de la huelga.

Los concejales se prestaron á cooperar en cuanto estuviera de su parte, al mejor éxito de las gestiones del Gobierno.

Telefonema de Merino

El señor Merino ha conferenciado telefónicamente con el señor Canalejas, diciéndole que, la falta de organización en los obreros, entorpece mucho las negociaciones.

Los obreros no tienen una representación conveniente para que pueda intervenir como sería necesario en las determinaciones que se toman.

En vista de esta falta de organización, y accediendo á indicaciones del señor ministro de la Gobernación, los obreros celebraron ayer dos mitines, en los que acordaron nombrar una comisión que los represente en las negociaciones, confiándoles amplísimos poderes para resolver cuantas cuestiones les afecten.

El señor Merino terminó su conferencia diciendo que los patronos se muestran menos intranquilos que en los pasados días.

DE BILBAO

Los patronos ceden.

A última hora nos han comunicado de la capital de Vizcaya algunas noticias relativas á la marcha de las negociaciones para la solución del conflicto minero.

Los patronos han dicho que no transjirán en lo que se refiere á la rebaja en la jornada del trabajo, pero en testimonio de su grandísimo deseo de que la huelga llegara á su fin se ofrecen á pagar á cada uno de sus obreros diez pesetas de indemnización.

Es la única concesión que los patronos están dispuestos á otorgar.

¿Aceptarán los huelguistas?

No se puede asegurar si los obreros en los mitines que hoy celebran aceptarán las condiciones por los patronos expuestas.

El señor Merino ha conferenciado largamente con Perezagua, rogándole que influya con los obreros para que acepten la nueva fórmula.

El concejal socialista se ha obstinado largo tiempo en no acceder á lo propuesto por el ministro, pe-

ro parece ser que á última hora ha sido convencido.

Espérase con ansiedad la respuesta de los obreros.

Reunión magna.

El Presidente de la Diputación ha convocado hoy á una reunión magna á las entidades económicas, ajenas á la huelga, con el objeto de tratar detenidamente de la presentación de una fórmula de solución que resuelva el conflicto surgido últimamente en las sociedades mineras de Galdamés y Luchana, las cuales han despedido á todos los obreros que en sus minas trabajan.

SAN SEBASTIÁN

Detenidos en libertad.

De San Sebastián se reciben despachos dándonos cuenta de que todos los carlistas detenidos en el Centro Vasco el sábado pasado, han sido puestos en libertad, porque de todas las diligencias practicadas, no aparece contra ellos cargo alguno que justifique su detención.

El telefonema denunciado.

El Gobierno había dictado auto de procesamiento contra las Juntas organizadoras de la manifestación por el telefonema que habían enviado al señor Canalejas protestando de las violentas y arbitrarias medidas que este había tomado contra los católicos.

El acaudalado y valiente ex-diputado don José María Urquijo, ha dicho que él solo asume toda la responsabilidad que aquellas frases pudieran tener y que por tanto todos los demás procesados estaban libres de procesos y de reclamaciones.

—Yo me defenderé, añadió el señor Urquijo.

Llegada de Ojeda.

En el sudexpreso de anoche ha llegado á la capital de Guipúzcoa el señor Ojeda.

En la estación le esperaron todos los individuos que componen el personal del ministerio de Estado.

El señor García Prieto no estaba en la estación.

El ex embajador de España cerca del Vaticano se hospeda en el Hotel Paris.

Reunión importante.

La opinión pública concede extraordinaria importancia á una reunión que han celebrado el señor Marqués de Cerralbo, el señor Llorens, el señor Olazabal y otros tradicionalistas de significación que están en San Sebastián.

Sobre los asuntos que en la reunión se trataron, se ha guardado la más absoluta reserva.

Navarros que regresan.

Han regresado á Tudela cuarenta y dos navarros que habían ido á San Sebastián para asistir á la manifestación católica.

Se lamentan de no haber conocido á Lerroux.

DE TENERIFE

Huelga.

Los descargadores de carbón del puerto de Tenerife, que hace días se han declarado en huelga, entregaron ayer al gobernador civil un mensaje, dándole cuenta de

las condiciones en que quieren trabajar.

Para hacer entrega del mensaje organizaron una gran manifestación, en la que les acompañaron todos los demás trabajadores en los restantes oficios.

En la manifestación reinó el orden más completo.

Los comisionados hablaron con las autoridades, exponiéndoles sus pretensiones.

DE CORUÑA

Concurso hipico.

Ha terminado con toda brillantez el concurso hipico organizado en obsequio de la colonia inglesa que hace tiempo permanece en Coruña.

DE BARCELONA

Conferencia interesantísima.

Ayer tarde conferenciaron largo y tendido el capitán general de Cataluña, señor Weyler y el señor Gobernador civil de Barcelona.

En la conferencia hablaron de lo tratado por Weyler y Canalejas. Interrogado por los periodistas el señor Muñoz, se mostró en extremo reservado.

¿Canalejas en peligro?

Los periodistas deseosos de conocer algunos detalles de la conversación de los conferenciantes, y en vista de que el señor Gobernador civil no había querido complacerles, se dirigieron al señor Weyler, quien se mostró mucho más explícito.

Dijo que la conferencia se había reducido á comunicarle las impresiones que traía sobre la situación del Gobierno del señor Canalejas, y que estas impresiones eran las mismas que él había tenido en sus conversaciones con el Presidente del Consejo de Ministros.

El señor Weyler dijo á uno de los redactores de la noche, que á su entender Canalejas se ha afirmado en el poder con los actos de energía desplegados en la represión de la manifestación católica de San Sebastián, pero que si por cualquier evento se ve precisado, ó bien él por su voluntad quiere continuar las negociaciones con el Vaticano se verá en la precisión de abandonar el Gobierno y esto en fecha muy próxima.

Esta manifestación terminante del señor Weyler, está siendo muy comentada en todos los centros políticos, pues se le concede gran importancia.

La saña del Gobierno.

El Gobierno del señor Canalejas, no contento con las rigurosas medidas adoptadas contra los católicos, continúa en su saña por secución contra la prensa católica.

El domingo muchos de los telegramas que se enviaron á los periódicos católicos, fueron en algunas provincias objeto de censura, pues antes de nada, pasaron por las manos de los gobernadores.

Ayer fueron denunciados *El Correo Catalán* por su artículo de fondo, *La cruz de Tarragona* por insertar en sus columnas los telegramas de la Junta católica de

Vizcaya, y el semanario carlista *La Voz de la Tradición*.

DE MÁLAGA

Horrible explosión. Muertos y heridos.

Un tremendo suceso ocurrido en Málaga ha causado enorme impresión en todos los habitantes de aquel pueblo, y que ha llevado el luto y la desolación á no pocas familias.

En la barriada de Palo Dulce, y en una fábrica de fundición que posee el señor González Ojeda, estalló una gran caldera, con un ruido tan tremendo, que los 120 obreros que trabajaban en la fábrica quedaron como paralizados por la tremenda impresión que sufrieron.

La fuerte detonación produjo un pánico indescriptible en todo el vecindario.

Como en los primeros momentos no se dió nadie cuenta de las causas que pudieran producir ruido tan enorme, se registraron multitud de sustos y carreras y como consecuencia no pocos contusos y frecuentes desmayos entre las mujeres.

Causas de la explosión.

No puede precisarse cuál haya sido la causa de tan tremenda catástrofe.

Muchos suponen que la explosión ha sido ocasionada porque la presión de la caldera era demasiado elevada, y el regulador de presiones no estaba en perfecto estado de funcionamiento.

Pero lo cierto es que nadie puede explicarse la causa verdadera del siniestro.

Detalles.

La explosión fué tan fuerte que trozos de la caldera destrozada, que tenía 50 caballos de fuerza fueron lanzados á gran altura.

Trozos de hierro de la fábrica y multitud de tejas procedentes del cobertizo en que estaba instalada la caldera volaron violentamente por los aires.

Una chimenea de reciente construcción, y que se elevaba á 24 metros de altura, cayó destrozada sobre una casa inmediata, que también quedó completamente destruída.

Consecuencias tristes.

Aparte de las enormes pérdidas que al dueño de la fábrica ha ocasionado la catástrofe, que, según cálculos aproximados pasan de 200.000 duros, han ocurrido sensibles desgracias personales.

Cerca de la caldera que explotó trabajaban cincuenta obreros.

Los que entraron en socorro de los infortunados trabajadores se encontraron con un cuadro tristísimo.

En un montón informe de escombros y trozos de hierro yacían tendidos muchos hombres que se quejaban tristemente.

Practicado un detenido reconocimiento se vieron lanzados á gran distancia algunos hombres.

Muertos y heridos.

Una pobre mujer que cargaba un carro de basura á la puerta de la fábrica, quedó completamente destrozada por un enorme trozo de hierro que cayó sobre ella.

Cerca de la caldera, se encontraron también los cadáveres de otros tres obreros horriblemente destrozados.

Los heridos son muchísimos y algunos de gravedad.

El padre del dueño de la fábrica, anciano de 90 años, que paseaba muy cerca del lugar de la explosión, al sentirla pretendió huir,

cayendo pesadamente al suelo, recibiendo gravísimas heridas en la cabeza.

Los heridos dentro de la fábrica son numerosísimos, y muchos de gravedad.

Una de las hijas del señor Ojeda y su maestra de bordado, señorita Eloisa Monerri, que en el momento de la explosión daba lección á su discípula, resultaron también con heridas de gravedad; la señorita Monerri recibió tres heridas en la cabeza y la hija del dueño una en la frente bastante grave.

En los primeros momentos se creyó que habrían perecido, víctimas de la explosión, algunos niños que trabajaban en la fábrica, pero se supo muy pronto que afortunadamente habían logrado ponerse en salvo.

El dueño de la fábrica, que se hallaba en Córdoba, ha sido avisado telegráficamente.

Como aún no se han terminado los trabajos de salvamento, no puede saberse si habrán ocurrido más desgracias.

Las escenas tritísimas que se han registrado, no son para des-critas.

EXTRANJERO

DE ROMA.—Noticia desmentida.

El diario de la capital del orbe cristiano, *L'Osservatore* desmiente oficialmente la noticia que han propalado algunos periódicos de España, según la cual el Papa había esperado el resultado de la manifestación de San Sebastián, para decidirse á ordenar la retirada del Nuncio de Madrid.

El personal de la embajada española

El personal de la embajada española en Roma, asistirá hoy á la solemnidad que se celebrará en la sextina, para conmemorar el séptimo aniversario de la coronación de nuestro Santísimo padre el Papa.

Celebrará de pontifical el cardenal Merry del Val.

Lo que asegura «A B C»

El corresponsal de *A B C* en Roma, dice que el señor Ojeda dió cuenta á Pío X de su despedida del cargo, enviándole una nota por medio del portero de la Embajada.

Dice también el corresponsal del citado periódico que le consta positivamente que muy en breve saldrá de Madrid el Nuncio actual, por no ser persona grata al Gobierno, con motivo de algunas declaraciones y juicios por él emitidos al subir al poder el señor Canalejas.

Añade que en el caso de que las negociaciones se reanudara Ojeda y Vico serían sustituidos.

Prensa Asociada

ARRIENDO DE CASA

Se arrienda una situada en la carretera de Peñatanda (hoy sirve para tienda de ultramarinos y embutidos) cerca de la Granja de Lascrua. Consta de planta baja y principal, corral, horno y cuadra. Consta en el Reglamento. Para tratar, Ramos del Manzano, 25.

ANUNCIO

LA CASA DE MANUEL LÓPEZ ORTEGA DE MADRID Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos cauchos, (la más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1'50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20; dup. Mayor, 70; Victoria, 12 y Teruel, 10.

BAÑOS DE LEDESMA

(Provincia de Salamanca)

TEMPORADA OFICIAL:

DE 1.º DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Abiertos todo el año

Sin rival contra el REUMA en todas sus manifestaciones, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc.

FONDA Y HOSPEDAJE

Para más detalles pidanse prospectos á

DON CARLOS LLAURADÓ

BAÑOS DE LEDESMA

SALAMANCA

Regulador de las digestiones

MATILLA

Maravilloso y sencillo producto vegetal para la curación rápida y segura de los trastornos gastro-intestinales y sus consecuencias: como estreñimiento, flatulencia, acedia, constipación, dolores de vientre, malestar general, indigestiones, dispepsias, gastralgias, irritaciones, diarreas, retención de la orina, cólicos generales, hepáticos y nefríticos, enfermedades biliosas y todas las fiebres que tengan origen en los trastornos gastro-intestinales y alteración de la orina.

Con el Regulador de las digestiones se tiene la salud de los enfermos en la mano, pues es evidente que, metodizadas las funciones gastro-intestinales desaparecen todos los síntomas y molestias, y la salud y el apetito surgen espontáneamente como consecuencia natural.

Tratamiento: Se limita á emplear la infusión de estos sencillos y maravillosos polvos reguladores de las digestiones en enemias ó lavativas, porque así permanece el estómago tranquilo y en actitud de funcionar bien y con regularidad lo que no ocurre cuando se emplean medicaciones en que es indispensable ingerir las drogas por la boca, y es tal su bondad y eficacia prodigiosa, que alivia desde las primeras dosis.

Caja con 20 dosis, 3 pesetas. Se remite por correo certificado por 3'75. El pago después de la cura, á quince días fecha del envío. Los pedidos por correo á José Matilla, en Toro. Consultas por correo gratis.

De venta en Salamanca: Farmacia de don Pablo B. de Heredia, calle de la Rúa.



J. LEÓN ARIAS

CIRUJANO-DENTISTA Doctor Riesco, 2 (ante el Toro), Salamanca.

CHOCOLATES de Juan F. Martínez

Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina

(Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Píldoras Memoria y gais. Se remiten gratis.

El comercio de materiales eléctricos de *Ca-bezas y Martín*, se ha trasladado á plaza del Corrijo, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey.

INESTAL-(PELUQUERO)

PLAZA MAYOR, 26

Regente de Farmacia.—Se ofrece para prestar sus servicios en alguna de las de esta capital persona competente y de garantía. Se dan informes en la calle de Zamora, número 62, principal.

D. Ceferino S. Dominguez

ESPECIALISTA

en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—*Agustinas*, núm. 4.

Imprenta Católica Salmanticense. Arroyo del Carmen, 15.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA

De Medina del Campo
Correo, regular, á las 4,33 mañana.
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.
Tren número, 23, mixto, diario, á las 6,30 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.
Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,49 mañana.

El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

De Astorga

El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.
El tren mixto, diario, á las 4,22.
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

De Plasencia

El tren correo, diario, á las 10 mañana.
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

De Avila á Salamanca

El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

HORAS DE SALIDA

Para Medina del Campo
Tren correo, á las 10,10 noche.
Mixto, número 4, á las 3 tarde.
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal
Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.
Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.

Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

Para Astorga

Tren correo, diario, á las 11 noche.
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

Para Plasencia

Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, á las 5 tarde.
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA

De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma y Calzadilla, á las 10 de la mañana, y de Alba, á los 10 mañana.

HORAS DE SALIDA

Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma y Calzadilla, á las 2,30 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

toda clase de encargos diáramen

Ultramarinos y Coloniales
DE
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49

Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.
Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.

Los mejores artículos y más baratos.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS

	PESETAS	CTS.
Capital social... { Suscrito.	5.000.000	>
{ Desembolsado.	1.500.000	>
Reservas... { Estatutaria.	1.000.000	>
{ Técnicas y de garantía.	1.035.479	68
Inversiones y fondos disponibles.	3.590.651	76
Siniestros satisfechos.	13.044.164	21

Domicilio social. -- BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624

Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

¡El movimiento se demuestra andando!!!

Limpiando el calzado con crema CONSERVIN se obtiene, á más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignoradamente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.

Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y limpia-botas.

Representante en Salamanca de la importante Fábrica de Bellis C. F. HEYDE

D. VALERIANO HERRERA
Quintana, 4, (junto á San Martín).

LA SASTRERIA

que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de

LUCAS VICENTE

en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

Féretros de madera incorruptible

Féretros de zinc para embalsamientos

Servicio de andas imperiales

GRAN FUNERARIA

DE LA
VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY

RUA, 68. -- SALAMANCA

SERVICIO PERMANENTE

Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Féretros desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.

Gran surtido en coronas de pluma y porcelana

Precios sumamente económicos

Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

ALBA DE TORMES

Pildoras febrífugas Anaya. -- Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya. -- Para curar las grietas de los pechos.

Pildoras laxantes antiapopléjicas de Anaya. -- Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO.

Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.



Lámparas filamento metálico 70 % de economía
OSRAM 3'90 pesetas una.
WOLFRAN 40 y 50 bujías 2'50 pesetas una.

MANUEL SERRANO. -- POETA IGLESIAS, NUM. 12.



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50	
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 >	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50	
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 >	16	1 y 1'25.	

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. -- Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

BARTOLOMÉ Y GARCÍA (LOS CUBANOS)
RUA, 13 Y 15. -- SALAMANCA

Coloniales y Ultramarinos finos de todas clases. -- Ferretería. -- Loxa. -- Cristal. -- Piedras fitros legítimas de Canarias. -- Pararrayos. -- Timbres. -- Toda clase de material eléctrico y de bombillas. -- Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos. -- Teléfonos. -- Tricars. -- Motocicletas. -- Bicicletas y piezas de recambio para las mismas. -- Cubiertas de Michelin para automóviles. -- Carburó de Calcio. -- Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonacta para automóviles.
En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.

NO CONFUNDIRSE

(LOS CUBANOS)

RUA, 13 Y 15. -- SALAMANCA

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO PARTIDO DE LEDESMA

Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfuras-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.

INDICACIONES

Las del Bañerío están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibroso. Enfermedades de la piel, Aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, Faringitis, Laringitis y Escrofulismo.

Fuente del estómago. -- Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosis, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se expende embotellada en las farmacias de D. Manuel G. Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riesco 81.

Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Bañerío, por Ledesma.

Fonda, esmerado servicio, precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.

Temporada oficial de 1.ª de Junio á 30 de Septiembre.

Coche diario de Salamanca al Bañerío que sale de la calle de Pérez Pajol á las tres de la tarde.



LA UNIÓN Y EL PENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida -- Seguros contra Incendios

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA

DON ANDRÉS P.-CARDENAL

PLAZA DE LA LIBERTAD

IMPRENTA CATÓLICA SALMANTICENSE

Arroyo del Carmen, 15

Novedades en toda clase de trabajos tipográficos. -- Esuelas de funeral y recordatorios de todas clases y precios. -- Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar. -- Vales para la catequesis á 8 pesetas el millar en cartulina. -- Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido. -- Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante. -- Toda clase de modelos para Ayuntamiento, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.

Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.

Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.

OBRAS IMPRESAS EN VENTA

Hay Tesoros católicos al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.

La crisis de la Agricultura, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se le enviarán por el correo franco de porte.

Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Y ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL **DR. CELESTINO M. DE ARGENTA**
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde